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  هزينه يابي استاندارد

در سيستم هزينه يابي استاندارد قيمت تمام شده محصولات قبل از شروع دوره مالي هم از نظر مواد مستقيم، هم 

از نظر دستمزد مستقيم و هم از نظر سربار پيش بيني شده و در تمام طول دوره مالي ملاك محاسبه و ثبت قـرار  

، بـا  )بودجه شـده (با مقايسه هزينه هاي واقعي با هزينه هاي پيش بيني شده مسلما در پايان دوره مالي . گيرد مي

  .انحرافات مساعد يا نامساعد مواد مستقيم، دستمزد مستقيم و سربار و تجزيه و تحليل آن ها مواجه خواهيم بود

  مواد مستقيم و انحرافات مربوطه

  

  :توان به دو انحراف تقسيم نمود ميانحراف كلي مواد را 

  

  

پـيش  ) پيـراهن مردانـه  (فرض كنيد يك موسسه توليدي پوشاك براي يكي از انواع محصولات خـود  ) 1 تمرين

  .بيني زير را قبل از شروع دوره مالي از نظر مواد مستقيم انجام داده است

  از نظر مواد مستقيم) پيراهن مردانه(كارت استاندارد يك واحد محصول 

  ريال 120,000به مبلغ ريال  40,000) هر متر(متر نرخ  3پارچه 
  

و باز فرض شود در يك دوره مالي فقط يك پيراهن توليد شده و هزينه واقعي آن از نظر مواد مستقيم به شـرح  

  :زير است

  از نظر مواد مستقيم) پيراهن مردانه(هزينه واقعي يك واحد محصول 

  ريال 133,000ريال به مبلغ  38,000) هر متر(متر نرخ  5/3پارچه 

  :مطلوبست

 مواد مستقيم) اوليه(محاسبه انحراف كلي  -1

 محاسبه انحراف نرخ مواد مستقيم -2

  قيممواد مست) اوليه(انحراف كلي = هزينه استاندارد توليد واقعي  –هزينه واقعي توليد واقعي 

انحراف نرخ مواد) = نرخ استاندارد –نرخ واقعي (× مصرف واقعي   

  انحراف مصرف مواد) = مصرف استاندارد براي توليد واقعي –مصرف واقعي (× نرخ استاندارد 
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 محاسبه انحراف مصرف مواد مستقيم -3

باشـد ولـي در    1فرض كنيد كارت استاندارد يك واحد محصول از نظر مواد مستقيم هماننـد تمـرين   ) 2تمرين 

بنابراين مفروضـات مسـاله بـه    . وليد شده باشدواحد ت 1,000پايان دوره مالي به جاي توليد يك واحد محصول 

  :شرح زير خواهد بود

  از نظر مواد مستقيم) پيراهن مردانه(كارت استاندارد يك واحد محصول 

  ريال 120,000ريال به مبلغ  40,000) هر متر(متر نرخ  3پارچه 
  

  از نظر مواد مستقيم) پيراهن مردانه(واحد محصول  1,000هزينه واقعي 

  ريال 118,900,000ريال به مبلغ  41,000) هر متر(متر نرخ  2,900پارچه 

  :مطلوبست

 محاسبه انحراف كلي مواد -1

 محاسبه انحراف نرخ مواد -2

 محاسبه انحراف مصرف مواد -3

  دستمزد مستقيم و انحرافات مربوطه

  

  :توان به دو انحراف تقسيم نمود ميانحراف كلي مواد را 

  

  

  

پـيش  ) پيـراهن مردانـه  (فرض كنيد يك موسسه توليدي پوشاك براي يكي از انواع محصولات خـود  ) 3تمرين 

  .بيني زير را قبل از شروع دوره مالي از نظر دستمزد مستقيم انجام داده است

  دستمزد مستقيم) اوليه(انحراف كلي = هزينه استاندارد توليد واقعي  –هزينه واقعي توليد واقعي 

انحراف نرخ دستمزد مستقيم) = نرخ استاندارد –نرخ واقعي (× ساعت واقعي   

  انحراف كارائي دستمزد مستقيم) = ساعت استاندارد براي توليد واقعي –ساعت واقعي (× نرخ استاندارد 
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  از نظر دستمزد مستقيم) پيراهن مردانه(ل كارت استاندارد يك واحد محصو

  ريال 10,000ريال به مبلغ  5,000) هر ساعت(ساعت نرخ  2ساعت كار مستقيم 

آن از نظـر دسـتمزد مسـتقيم بـه     و باز فرض كنيد در يك دوره مالي فقط يك پيراهن توليد شده و هزينه واقعي 

  :شرح زير است

  از نظر دستمزد مستقيم) مردانهپيراهن (هزينه واقعي يك واحد محصول 

  ريال 12,000ريال به مبلغ  4,800) هر ساعت(ساعت نرخ  5/2ساعت كار مستقيم 

  :مطلوبست

 دستمزد مستقيم) اوليه(محاسبه انحراف كلي  -1

 محاسبه انحراف نرخ دستمزد مستقيم -2

 محاسبه انحراف كارائي دستمزد مستقيم -3

باشد ولي در  3واحد محصول از نظر دستمزد مستقيم همانند تمرين فرض كنيد كارت استاندارد يك ) 4تمرين 

واحد محصول توليد شده باشـد، بنـابراين مفروضـات     1,000پايان دوره مالي به جاي توليد يك واحد محصول 

  :مساله به شرح زير خواهد بود

  از نظر دستمزد مستقيم) پيراهن مردانه(كارت استاندارد يك واحد محصول 

  ريال 10,000ريال به مبلغ  5,000) هر ساعت(ساعت نرخ  2مستقيم ساعت كار 
  

  از نظر دستمزد مستقيم) پيراهن مردانه(واحد محصول  1,000هزينه واقعي 

  ريال 10,560,000ريال به مبلغ  4,800) هر ساعت(ساعت نرخ  2,200ساعت كار مستقيم 
  

  : مطلوبست

 محاسبه انحراف كلي دستمزد مستقيم -1

 انحراف نرخ دستمزد مستقيممحاسبه  -2

 محاسبه انحراف كارائي دستمزد مستقيم -3
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  :ظرفيت) سطوح(انواع 

 )تئوري(ظرفيت ايده آل  - 1

وضعيتي است كه ماشين آلات و نيروي انساني بدون وقفه و در حداكثر كارائي فعاليت كنند و در اثـر آن تعـداد   

  .گويند ميآل  آيد كه آنرا ظرفيت ايده ميتوليد يا تعداد ساعت كاري بدست 

 ظرفيت اسمي - 2

معمولا اين ظرفيت براي ماشين آلات مطرح است و آن ظرفيتي است كه از طـرف توليدكننـدگان ماشـين آلات    

  .براي آن ها تعريف شده است

  ظرفيت عملي - 3

اگر زمان هاي لازم براي تعمير ماشـين آلات و اسـتراحت كاركنـان را از    . ظرفيتي كمتر از ظرفيت ايده آل است

به عبارتي ديگر اگـر وقفـه هـاي قابـل پـيش بينـي را از       . آيد ميت ايده آل كم كنيم، ظرفيت عملي بدست ظرفي

  .آيد ميظرفيت هاي ايده آل كم كنيم، ظرفيت عملي بدست 

  )بلندمدت(ظرفيت عادي  - 4

از ؛ البته بايد توجـه داشـت كـه زمـاني     )معمولا پنج سال. (در واقع ميانگين ظرفيت هاي چند سال گذشته است

شود كه تغييرات اساسي و سـاختاري در شـركت اتفـاق نيفتـاده      ميميانگين ظرفيت هاي واقعي گذشته استفاده 

اينست كه شركت هم ظرفيت هاي كمتر از آن و هـم بيشـتر از آن را تجربـه    ) نرمال(حسن ظرفيت عادي . باشد

  )جه سربارمعمول ترين مبنا براي بود. (باشد ميكرده است و در واقع قابل دسترسي 

  ظرفيت واقعي مورد انتظار - 5

اگر ظرفيت واقعي دوره گذشته را به عنوان ظرفيت برآوردي دوره آينده در نظر بگيريم، اين ظرفيت را ظرفيـت  

  .گويند ميواقعي مورد انتظار 

  ظرفيت بودجه شده - 6

  .ظرفيتي است كه به عنوان مبناي جذب سربار براي دوره آينده تعيين شده است
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  :جذب سربار به دو عامل برآوردي بستگي داردنرخ : نكته

 )سربار برآوردي(سربار بودجه شده  -1

 )ظرفيت برآوردي(مبناي جذب  -2

بسـتگي  ) نـرخ جـذب سـربار   (و يك عامل برآوردي ) مبناي واقعي(ولي سربار جذب شده به يك عامل واقعي 

  .دارد

  سربار و انحرافات مربوطه

ر جذب شده مقايسه و انحراف كلي سربار به صورت مساعد يا نامساعد در پايان دوره مالي سربار واقعي با سربا

  .گيرد ميشود و سپس مورد تجزيه و تحليل قرار  ميمحاسبه ) اضافه يا كسر جذب سربار(

در سيستم هزينه يابي استاندارد، سـربار جـذب شـده از حاصلضـرب نـرخ اسـتاندارد سـربار در سـاعت         : نكته

در سيستم هزينه يابي استاندارد، قبـل از شـروع دوره مـالي سـاعت     . آيد ميبدست استاندارد براي توليد واقعي 

  .استاندارد يك واحد محصول بايد پيش بيني شود

  :كند در دست است مياطلاعات زير از يك موسسه توليدي كه از هزينه يابي استاندارد استفاده ) 5تمرين 

  )9,500,000و متغير  11,500,000ثابت (  ريال 21,000,000  سربار واقعي در پايان دوره مالي

    ساعت 19,000  ساعت كار مستقيم واقعي

    ريال 1,000  نرخ استاندارد سربار

    ريال 12,000,000  سربار ثابت بودجه شده

    ريال 8,000,000  سربار متغير بودجه شده

    ريال 20,000  )ظرفيت عادي(ساعت بودجه شده 

    ساعت 2  ساعت استاندارد يك واحد محصول

    واحد 9,800  آحاد توليد واقعي
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  : مطلوبست

  )اضافه يا كسر جذب سربار(محاسبه انحراف كلي سربار ) الف

  )روش دو انحرافي: (تجزيه انحراف كلي سربار به دو انحراف) ب

  )بودجه سربار(انحراف قابل كنترل  -1

  انحراف حجم سربار -2

  )سه انحرافيروش : (تجزيه انحراف كلي سربار به سه انحراف) ج

  انحراف هزينه سربار -1

  انحراف كارائي سربار متغير -2

  انحراف حجم سربار -3

  )روش چهار انحرافي: (تجزيه انحراف كلي سربار به چهار انحراف) د

  انحراف هزينه سربار -1

 انحراف كارائي سربار متغير -2

 انحراف كارائي سربار ثابت -3

  انحراف ظرفيت -4

  )روش پنج انحرافي: (فتجزيه انحراف كلي سربار به پنج انحرا) ه

 انحراف هزينه سربار ثابت -1

  انحراف هزينه سربار متغير -2

 انحراف كارائي سربار متغير -3

 انحراف كارائي سربار ثابت -4

 انحراف ظرفيت -5
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  :فرمول هاي انحرافات سربار

  انحراف كلي سربار= سربار جذب شده  –سربار واقعي 

 انحراف قابل كنترل]= )نرخ استاندارد سربار متغير×ساعت استاندارد براي توليد واقعي+ (سربار ثابت بودجه شده[ –سربار واقعي

  انحراف هزينه سربار)]=نرخ استاندارد سربار متغير×ساعت واقعي+(سربار ثابت بودجه شده[- سربار واقعي

  بتانحراف هزينه سربار ثا=سربار ثابت بودجه شده-سربار ثابت واقعي

  انحراف هزينه سربار متغير)=نرخ استاندارد سربار متغير×ساعت واقعي( -سربار متغير واقعي

  انحراف كارائي سربار)=ساعت استاندارد براي توليد واقعي-ساعت واقعي(×نرخ استاندارد سربار 

  سربار متغير انحراف كارائي)=ساعت استاندارد براي توليد واقعي-ساعت واقعي(×نرخ استاندارد سربار متغير

  انحراف كارائي سربار ثابت)=ساعت استاندارد براي توليد واقعي-ساعت واقعي(×نرخ استاندارد سربار ثابت

  انحراف حجم)=ساعت استاندارد براي توليد واقعي-ساعت بودجه شده(×نرخ استاندارد سربار ثابت

  يت سربارانحراف ظرف)=ساعت واقعي-ساعت بودجه شده(×نرخ استاندارد سربار ثابت

  :پيام نور روش چهار انحرافي از انحراف هاي زير تشكيل شده است 2مطابق كتاب صنعتي : 1تذكر

 انحراف هزينه سربار ثابت -1

 متغير رانحراف هزينه سربا -2

 انحراف كارائي سربار متغير -3

  انحراف حجم سربار -4

انحراف حجم به انحراف هاي يعني . شود ميپيام نور روش پنج انحرافي مطرح ن 2مطابق كتاب صنعتي : 2تذكر

.شود ميكارائي سربار ثابت و انحراف ظرفيت تجزيه ن  
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  انحرافات مكمل مواد مستقيم

كه بيش از يك نوع مـاده در فراينـد سـاخت مـورد     ... در برخي از صنايع از قبيل صنايع مواد شيميايي، غذايي و

در پاره اي اوقـات،  . شود ميخاصي از مواد استفاده گيرد، براي توليد محصولات از تركيب هاي  مياستفاده قرار 

توان تركيب مواد مـورد   ميبه دلايل گوناگون از قبيل كمبود مواد اوليه، امكان جايگزيني مواد اوليه وجود دارد و 

در اينگونه صنايع، براي تجزيه و تحليـل كامـل تـر    . استفاده را تغيير داد، بدون اينكه كيفيت محصول تغيير يابد

  :توان انحراف مصرف مواد را به انحرافات زير تفكيك نمود مي

 انحراف تركيب مواد -1

به انحراف مصـرف  آيد و مشا مياين انحراف در اثر تركيب مواد به نسبتي متفاوت با تركيب استاندارد، به وجود 

  :آيد ميانحراف تركيب مواد از رابطه زير به دست  . مواد است ولي بر ديدگاه وارده متكي است

  

 انحراف بازده مواد -2

باشد  ميبازده واقعي و بازده مورد انتظار براساس مواد واقعي مصرف شده در توليد اين انحراف ناشي از تفاوت 

  :آيد ميانحراف بازده مواد از رابطه زير به دست . توان آن را ضايعات غيرعادي تلقي نمود ميو از نظر مفهومي 

  

  .است) معادل آحاد تكميل شده(منظور از بازده واقعي، همان توليد واقعي 

  .طلاعات زير مربوط به يك شركت توليدي براي يك دوره مالي پيش بيني گرديده استا) 6تمرين 

  كيلو محصول 300ظرفيت عادي 

  كيلو محصول از نظر مواد مستقيم 10كارت استاندارد 

  ريال 6,000مبلغ   ريال 500  به نرخ هر كيلو    كيلو 12    ماده الف

  ريال 16,000مبلغ   ريال 4,000  به نرخ هر كيلو    كيلو 4    ماده ب

  ريال 22,000        كيلو 16    مخلوط

          كيلو 6    افت و ضايعات عادي

  ريال 22,000        كيلو 10    محصول توليد شده

  :اطلاعات زير در پايان دوره مالي مربوط به مقادير و هزينه هاي واقعي مواد در دست است

انحراف تركيب مواد)= تركيب استاندارد از مصرف واقعي -مصرف واقعي ( × نرخ استاندارد هر نوع از مواد  

مواد بازدهانحراف )= واقعيبازده  – بازده استاندارد( ×بهاي تمام شده استاندارد هر واحد محصول از نظر مواد   
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  كيلو 310) بازده واقعي(محصول توليد شده 

  ريال 157,500مبلغ   ريال 450  به نرخ هر كيلو    كيلو 350    ماده الف

  ريال 462,000مبلغ   ريال 4,200  به نرخ هر كيلو    كيلو 110    ماده ب
  

  :مطلوبست محاسبه

 انحراف نرخ مواد -1

 انحراف مصرف مواد -2

 انحراف تركيب مواد -3

  انحراف بازده مواد -4

  انحرافات مكمل دستمزد مستقيم

  :انحراف كارايي دستمزد را به انحرافات زير تجزيه نمود توان ميبراي تجزيه و تحليل كامل تر 

 انحراف تركيب دستمزد -1

بطـه زيـر بـه دسـت     شـود و از را  مـي نيز گفته  (Input)به اين انحراف، انحراف كارايي دستمزد بر اساس وارده 

  :آيد مي

  

 انحراف بازده دستمزد -2

  

كيلوگرم قرار است از سه نوع نيروي كار به شـرح زيـر اسـتفاده     1200جهت توليد محصول به ميزان ) 7تمرين 

  :شود

  نرخ هر ساعت    ساعت كاركرد    شرح

  100    4,000    كارگر ماهر

  80    5,000    كارگر نيمه ماهر

  60    7,000    كارگر ساده

    16,000      
  

  :كيلو محصول توليد و بابت آن دستمزدي به شرح زير تحقق يافته است 3,300طي دوره 

دستمزد انحراف تركيب)= واقعي ساعتتركيب استاندارد از  -واقعي  ساعت( ×دستمزد نرخ استاندارد هر نوع از   

دستمزد بازدهانحراف )= واقعيبازده  – بازده استاندارد( ×بهاي تمام شده استاندارد هر واحد محصول از نظر دستمزد   
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  نرخ هر ساعت    ساعت كاركرد    شرح

  110    9,600    كارگر ماهر

  100    13,200    نيمه ماهركارگر 

  55    17,400    كارگر ساده
  

  محاسبه انحراف تركيب و بازده دستمزد مستقيم: مطلوبست

 


